

Экономическая диверсификация как фактор снижения зависимости от экспорта углеводородов

Ирасханова Алина Мурадовна

Студент (бакалавр)

Чеченский государственный университет, Институт экономики и финансов, Грозный,
Россия

E-mail: alinairashanova2007.11.10@gmail.com

Экономическая диверсификация как фактор снижения зависимости России от экспорта углеводородов

Ирасханова Алина Мурадовна

Студент

Чеченский Государственный Университет имени А.А.Кадырова

Факультет экономики, Грозный, Россия

E-mail: alinairashanova2007.11.10@gmail.com

На протяжении очень долгого времени экспорт углеводородов остается основой российской экономики, обеспечивая стабильность ее макроэкономики и формируя основу бюджетных доходов. Однако стремительные изменения в глобальной конъюнктуре делают эту модель уязвимой. Сырьевой сектор больше не играет ключевую роль в обеспечении стабильности, устойчивости и долгосрочного роста, в связи с чем, российской экономике приходится адаптироваться к новым условиям.

Существует элемент цифровой трансформации, способный кардинально изменить структуру экономики - платформенная экономика. Она создает цифровые системы, обеспечивающие многоуровневое взаимодействие между участниками рынка [1]. Но, к сожалению, в России ее развитие осложнено рядом различных фундаментальных барьеров, ключевым из которых является отсутствие единой технологической инфраструктуры. Она могла бы содействовать в масштабировании и создании платформенных решений, способных объединить в единую цифровую экосистему различные звенья экономических агентов.

Из-за слабой государственной поддержки высокотехнологичные решения намного медленнее внедряются в важные экономические сектора. Это приводит к ограничениям в формировании конкурентоспособности цифровых платформ, что лишает их возможности интегрироваться в глобальные цепочки добавленной стоимости [2]. Кроме того, динамика инновационного предпринимательства препятствуют сложности в законодательстве и отсутствие стимулирующей среды.

Развитие платформенной экономики осложнено также международными санкциями и технологической изоляцией. Они закрывают доступ к финансированию и передовым технологиям, которые необходимы для реализации крупных инновационных проектов, что в конечном итоге приведет к усилению зависимости от углеводородных доходов и препятствованию диверсификации.

Системная инертность также порождается институциональной неэффективностью. В рамках системной инертности формируется порочный круг, который замедляет трансформацию и снижает конкурентоспособность страны.

Процесс диверсификации сдерживают структурные барьеры, для преодоления которых необходимо развитие платформенной экономики как центрального элемента инновационного развития. Платформенные экосистемы стремятся стать центром экономической структуры, способной объединить различные отрасли, тем самым обеспечивая цифровизацию и стимулирование производства высокотехнологичной продукции с высокой добавленной стоимостью. Эти платформы позволят российской экономике перейти к более

устойчивой модели, где будет минимизирована зависимость от сырьевых доходов за счет расширения цифровых решений.

Внедрение платформенной экономики требует кардинальных изменений в институциональной среде. Государственные меры должны ориентироваться не только на налоговые льготы и финансирование инновационных стартапов, но и на поддержку проектов в области цифровой экосистемы, которые способны интегрироваться в глобальные экономические сети.

Интеграция глобальных рынков, поддержка стратегических отраслей и реализация цифровых платформ способны значительно повысить эффективность экономики России, снижая ее зависимость от экспорта углеводородов и формируя основу для устойчивого развития в условиях глобальной экономической трансформации.

Литература

1. Глухов В.В., Бабкин А.В., Шкарупета Е.В., Плотников В.А. Стратегическое управление промышленными экосистемами на основе платформенной концепции // Экономика и управление. – 2021. – Т. 27, № 10(192). – С.751-765.
2. Транснациональные цепочки создания ценности и глобальные механизмы ценообразования: взгляд теоретика // Известия Санкт-Петербургского государственного экономического университета. – 2022. – № 2(134). – С. 7-13.